

ОТЗЫВ

О монографии Наталья Евгеньевны Журбиной
«Эволюция массового сознания солдат германской армии
В период Первой мировой войны (1914-1918)»

Исследование Н.Е. Журбиной посвящено весьма актуальной теме – изменению массового сознания военнослужащих в ходе вооруженного конфликта на примере Первой мировой войны. Несмотря на то, что со временем рассматриваемых событий прошло уже более века, вооруженные конфликты продолжают оставаться одним из распространенных средств решения международных споров, учитывать их возможность вынуждены все государства мира. Поэтому опыт Первой мировой войны продолжает оставаться актуальным и в сегодняшних условиях.

Фактор новизны представленной монографии определяется тем, что в ней впервые в отечественной историографии проведено комплексное исследование изменения массового сознания военнослужащих германской армии с учетом достижений психологии. Работа, таким образом, носит, по сути, междисциплинарный характер и находится в русле современных тенденций развития исторической науки. Следует подчеркнуть, что в настоящее время не существует крупных работ, посвященных аналогичной проблематике – несмотря на то, что в целом Первой мировой войне посвящено огромное количество исследовательской и научно-популярной литературы.

Суждения и выводы автора основываются на солидной источниковой базе, которую составили самые разнообразные по своему характеру материалы. Здесь, в первую очередь, необходимо упомянуть материалы РГВИА и германской прессы времен войны, которые впервые вводятся автором в научный оборот. Кроме того, Н.Е. Журбина задействовала большой массив опубликованных источников – дневников, писем, воспоминаний участников войны.

Автором привлечен также широкий круг исследовательской литературы, как российских, так и зарубежных (в первую очередь немецких) авторов. Следует особо подчеркнуть использование автором современных работ, отражающих новейшее состояние исследований по указанной проблематике. Н.Е. Журбина свободно ориентируется в большом массиве разнообразных исследований, критически анализирует и самостоятельно оценивает выводы, к которым приходят их авторы. Имеющийся массив можно признать вполне достаточным для полноценного раскрытия темы. Кроме того, Н.Е. Журбина хорошо ориентируется в специальной психологической литературе, что является непременным условием для проведения междисциплинарного исследования.

В качестве несомненной заслуги автора следует рассматривать тот факт, что Н.Е. Журбина не ограничилась хронологическими рамками Первой мировой войны, а затронула более ранний период Второй империи, в течение которого во многом и формировалось сознание будущих участников глобального вооруженного конфликта. При этом она привлекла разнообразный материал, позволивший точно охарактеризовать особенности массового сознания германского общества в начале XX в.

В дальнейшем автор исследования рассматривает эволюцию массового сознания германских солдат через призму различных факторов – нервных заболеваний, плена, а также «окопной прессы» и писем с фронта. Н.Е. Журбина отдельно останавливается на взаимоотношениях фронта и тыла в годы войны, на том, как события в стране влияли на сознание сражающихся за ее пределами солдат. В заключительной, третьей главе вновь переходит к исследованию массового сознания германских военнослужащих в целом, осуществляя синтез результатов, полученных в предыдущей главе.

Выводы, сделанные автором в заключении, не вызывают серьезных возражений. Н.Е. Журбина успешно справляется с поставленной перед собой целью. Все это позволяет без каких-либо оговорок рекомендовать представленную рукопись монографии к публикации.

Власов Н. А.

Кандидат исторических наук, доцент,
и.о. заведующего кафедрой
теории и истории международных отношений
Санкт-Петербургского государственного университета



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен поличной
инициативе. Текст документа
размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

*Вердикт специалистом
по информационной безопасности
19.02.2024*